

# 为了看见天主，心灵 必须摆脱种种欺骗

教宗方济各持续在宗座大楼图书馆主持周三公开接见活动，并讲解真福八端第六端。

2020年4月1日

人心必须奋战，以摆脱种种困扰人心的欺骗。教宗方济各4月1日在周三公开接见活动的要里讲授中如此表示。由于新冠疫情的紧急状态，教宗从3月11日起改为在宗座大楼图书馆主持这项例行活动。4月的第一个周三，

教宗谈论的主题是真福八端的第六端：「心里洁净的人是有福的，因为他们要看见天主。」（玛五8）。寻求天主的面容，意味著渴望与天主建立亲密关系，如同约伯的经历那样：他先是听见关于天主的事，后来才直接认识祂（参阅：约四十二5）。倘若我们保持忠信，也能拥有这种经验。

教宗提及厄玛乌门徒的例子：他们起初眼睛受阻、心灵迟钝，有如雾里看花；而主耶稣在擘饼的那一刻，开了他们的眼（参阅：路廿四13-35）。这正是圣奥斯定所说的：「天主比我更亲近我自己。」教宗由此指出，默观天主的方法在于进入自己内心，给祂腾出空间。

教宗表示，「为了看见天主，不必换眼镜、换观察的视角，或是换个指点迷津的神学大师：需要的是摆脱种种困扰人心的欺骗！这是唯一的道路。那是决定性的成熟时刻，也就是我们

意识到，我们最顽劣的敌人藏在自己的心中。最高尚的战斗莫过于抵抗暗藏于心的种种欺骗，因为它们会引诱我们犯罪。罪过改变心灵的视线，改变对事物的评判，令你看得不真切，或至少不太真切」。

为了解释什么是「心里洁净」，教宗引用了《圣经》中有关心灵的概念：心灵指的不只是感受，更是「人最私密的地方」。因此，心里洁净的人伫立在天主面前，生活表里如一，没有「弯弯肠子」。这是一段「释放与舍弃」的进程的结果。洁净的心绝非「与生俱来」，而是靠后天学会弃绝罪恶。《圣经》称这段进程为「心神受割损」（参阅：申十16；申卅6；则四十四9；耶四4）。净化心灵意味著承认心里有一部分受到罪恶的影响，好能接受圣神的引领，通过这段心灵之旅，最终得以「看见天主」。

真福八端的第六端涉及末世的幅度，关乎天国的福乐。然而，它还蕴藏了

另一层含意。教宗说：「看见天主的意义在于，在当前的事件中理解天主上智的安排，承认祂亲临在圣事内、在弟兄姊妹身上，尤其是贫困和受苦的弟兄姊妹。看见天主意味著在天主彰显自己的地方认出祂来。」

因此，真福八端为我们开辟了一条道路，协助我们穷尽一生重获自由。这是圣神的重要工程，我们必须为祂腾出空间；而且在我们遭受考验，获得净化的时刻，天主依然在施展作为。教宗最后总结道：「我们不要害怕，却要向圣神敞开心扉，让祂来净化我们，并且在这条道路上带领我们通往圆满的喜乐。」

(梵蒂冈新闻网)

xin-ling-bi-xu-bai-tuo-chong-chong-qi-  
pian/ (2026年1月31日)